

消费互联网向产业互联网转型的经济学逻辑与前景

李伟华

苏州信息职业技术学院, 江苏省苏州市, 215200

摘要:随着数字技术的飞速发展,互联网经济已经从以 C 端用户为核心的消费互联网阶段,逐步迈向以 B 端产业为核心的产业互联网阶段。本文从经济学视角出发,基于价值创造理论,资源配置理论与规模经济理论,深入分析消费互联网向产业互联网转型的内在逻辑:消费互联网面临的边际收益递减困境构成转型的"推力",产业互联网蕴含的价值重构空间形成转型的"拉力",数字技术的成熟提供转型的"支撑力"。同时,结合当前产业互联网在制造业,农业,服务业等领域的实践案例,分析其发展前景与面临的挑战,并提出针对性建议。研究表明,产业互联网通过打通产业链各环节数据壁垒,优化生产要素配置效率,能够大幅提升产业附加值,成为推动经济高质量发展的关键引擎,但仍需突破技术适配,利益协调与生态构建等方面的障碍。

关键词:消费互联网;产业互联网;经济学逻辑;价值重构;资源配置

引言

互联网自诞生以来经历了从信息传递到商业 交易的深刻变革, 消费互联网依靠对 C 端用户需 求的精准挖掘, 在电商、社交、娱乐等领域实现 爆发式增长, 重塑了居民的消费模式与生活方式。 但近年来, 消费互联网流量红利逐渐消失, 用户 增速减缓、同质化竞争加剧、边际收益递减等问 题越来越突出,发展空间受到明显制约。与此同 时, 传统产业面临生产效率低下, 资源配置不合 理, 供需错配等痛点, 迫切需要借助数字技术实 现转型升级。在此背景下, 互联网经济的重心开 始从消费端向产业端转移,产业互联网应运而生。 产业互联网不是消费互联网的简化, 而是通过数 字技术与产业的深度融合,对产业链上下游的生 产, 流通, 服务等环节进行全面改造, 从而提升 产业整体效率与竞争力。研究消费互联网向产业 互联网转型的经济学逻辑, 明确其发展前景与挑 战,对促进数字经济与实体经济深度融合,实现 经济高质量发展有着重要的意义。

- 一、消费互联网向产业互联网转型的经济学 逻辑
- (一)消费互联网边际收益递减:转型的"推力"

根据边际收益递减规律,在技术水平不变的情况下,当一种可变要素连续投入到一种或几种不变要素中时,最初该要素的边际产量是递增的,当投入量达到一定程度后,边际产量是递减的。消费互联网的发展历程充分体现了这一规律。

在消费互联网发展初期,由于 C 端用户庞大 且没有开发充分,企业通过简单的流量获取,商 业模式复制就可以获得快速增长, 边际收益呈现 递增趋势。例如早期电商平台通过低价补贴,投 放广告等方式获取大量用户, 用户数量的增长直 接带来平台交易额和利润的提升,此时边际收益 处于上升期。然而, 随着消费互联网市场的逐渐 饱和, C端用户增长速度放缓, 流量获取成本不 断上升,边际收益开始呈现递减趋势。一方面, 我国互联网用户规模已接近天花板,截至2024 年底, 我国互联网普及率已超过75%, 新增用户 数量有限,企业想要获取新用户,需要投入更高 的营销成本, 如社交媒体广告, 直播带货佣金等, 用户转化效率却在不断下降:另一方面,消费互 联网领域的同质化竞争日益激烈, 无论是电商, 外卖还是社交领域, 头部企业的商业模式高度相 似, 差异化优势难以形成, 企业为了争夺市场份 额.

(二)产业互联网价值重构:转型的"拉力"从产业链上游来看,产业互联网可以使原材料采购精准化和高效化。传统产业的原材料采购大多以经验判断为基础,普遍存在采购成本高,库存积压严重等问题。而产业互联网平台通过整合产业链上游的供应商资源,建立大数据分析模型,能够根据下游生产需求与市场变化,精准预测原材料的需求量与价格走势,实现按需采购。例如,某钢铁产业互联网平台通过整合全国范围内的钢铁生产企业与原材料供应商数据,构建了原材料供需匹配系统,帮助钢铁企业降低了15%以上的采购成本,同时减少了20%的库存积压,显著提升了上游环节的价值。从产业链中游的生产环节来看,产业互联网能够推动生产方式的智



能化与柔性化。传统产业的生产模式大多为大规模标准化生产,难以满足市场个性化、多样化的需求,且生产效率低下、资源浪费严重。产业互联网通过将物联网、大数据、人工智能等技术应用于生产过程,实现了生产设备的互联互通与生产数据的实时采集分析。企业可以根据市场需求的变化,快速调整生产计划,实现柔性生产。以汽车制造业为例,某汽车企业通过搭建产业互联网平台,将生产线、供应链、销售端的数据打通,实现了"按需生产",不仅缩短了生产周期,还降低了10%的生产成本,同时产品的市场满意度提升了25%,极大地提升了生产环节的价值。

(三) 数字技术成熟: 转型的"支撑力"

物联网技术实现了产业场景中物理设备的互 联互通,为产业互联网提供了数据采集的"入口"。 物联网通过传感器、射频识别等技术, 能够实时 采集生产设备、原材料、产品等的状态数据,将 物理世界的信息转化为数字信息, 为产业互联网 平台的数据分析与决策提供了数据支撑。例如, 在工业生产场景中, 物联网传感器能够实时采集 生产设备的温度、压力、转速等数据,一旦发现 设备异常,能够及时发出预警,避免设备故障导 致的生产中断,提高生产效率。大数据技术为产 业互联网提供了数据处理与分析的能力。产业互 联网涉及产业链各环节的海量数据, 包括生产数 据、销售数据、物流数据、用户数据等, 这些数 据具有规模大、类型多、增长快等特点。大数据 技术能够对这些海量数据进行清洗、存储、分析 与挖掘,从中提取有价值的信息,为企业的生产 决策、市场预测、风险管理等提供支持。例如. 某物流产业互联网平台通过分析海量的物流数 据,能够预测不同区域、不同时间段的物流需求, 优化物流资源配置, 提高物流运输效率, 降低物 流成本。

二、消费互联网向产业互联网转型的前景

(一)制造业:迈向智能制造,提升生产效率与竞争力

在生产过程智能化方面,产业互联网能够实现生产设备的互联互通与生产数据的实时分析,构建智能化生产体系。例如,某机械制造企业通过搭建产业互联网平台,将生产车间的数控机床、机器人、传感器等设备连接起来,实现了生产数据的实时采集与分析。平台通过人工智能算法对生产数据进行处理,能够实时调整生产参数,优

化生产流程,减少生产过程中的浪费,提高产品 质量。同时,平台还能对设备进行预测性维护, 提前发现设备潜在故障, 避免设备停机造成的损 失, 生产效率提升了 20% 以上。在供应链协同 方面,产业互联网能够打破制造业供应链各环节 之间的信息壁垒, 实现供应链的高效协同。传统 制造业供应链中, 供应商、制造商、分销商之间 信息不对称,导致供应链响应速度慢、库存成本 高。产业互联网平台通过整合供应链各环节的数 据,实现了信息的实时共享与传递。制造商能够 根据下游分销商的销售数据及时调整生产计划, 供应商能够根据制造商的生产计划提前准备原材 料,分销商能够根据市场需求及时调整库存,整 个供应链的响应速度显著提升, 库存成本降低。 以某汽车零部件制造商为例, 其借助产业互联网 平台打通了与上游原材料供应商、下游整车厂的 信息链路。当整车厂根据市场订单调整生产计划 时,需求数据可实时同步至零部件制造商平台, 制造商随即优化生产排期, 并将原材料需求精准 推送至供应商, 供应商依据需求动态调整备货量, 实现了从原材料采购到零部件交付的全流程"零 库存"协同、供应链周期缩短 30%、库存成本 降低 25% 以上。

此外,产业互联网还能助力制造业实现客户需求驱动的柔性生产。通过平台整合终端客户的个性化需求数据,制造商可快速调整生产工艺与流程,例如某家电企业基于产业互联网接收消费者定制化参数后,24 小时内即可完成生产方案调整并启动生产,定制化产品交付周期从传统的15 天缩短至5 天,客户满意度提升40%。同时,在绿色制造领域,平台通过实时监测生产过程中的能耗、排放数据,结合智能算法优化能源配置与废弃物处理方案,推动制造业向低碳、环保方向转型,助力实现"双碳"目标。

(二)农业:推动农业现代化,实现提质增效

农业作为国民经济的基础产业,长期面临着生产效率低下、农产品质量安全难以保障、供需错配等问题。产业互联网通过与农业的深度融合,可以促进农业智能化,精准化,规模化发展,实现农业现代化,提质增效。而在农业生产智能化方面,产业互联网可实现农业生产过程的精准控制。传统的农业生产主要依靠农民经验,生产效率低,受自然环境影响大。产业互联网将物联网,



大数据,人工智能等技术应用于农业生产,实现 对土壤, 气候, 作物生长状况等数据实时采集与 分析。农民可根据这些数据,精准控制灌溉、施 肥、施药等环节, 提高农业生产的精准度与效率。 例如,某智慧农业园区搭建产业互联网平台,在 农田中安装了土壤传感器, 气象传感器, 摄像头 等设备,实时采集土壤湿度,温度,养分含量, 气象数据, 作物生长图像等信息。平台利用大数 据分析与人工智能算法, 根据作物生长需求自动 控制灌溉系统, 施肥系统, 温室大棚温度与湿度, 实现了农业生产的智能化管理。与传统农业相比, 该园区水资源利用率提高40%, 化肥农药使用率 降低30%, 作物增产20%, 农产品质量得到很 大提高。在农产品质量安全追溯方面,产业互联 网能够实现农产品从种植到销售的全程溯源,保 障农产品质量安全。传统农产品供应链中, 信息 不透明, 消费者难以了解农产品的生产过程与质 量情况,农产品质量安全事件时有发生。产业互 联网平台通过整合农产品生产、加工、流通、销 售等各环节的数据,建立农产品质量安全追溯系 统。消费者通过扫描农产品包装上的二维码,就 能查看农产品的种植基地、施肥施药情况、加工 过程、物流信息等,实现"从田间到餐桌"的全 程溯源。这不仅增强了消费者对农产品质量的信 任,还能倒逼农业生产企业加强质量管理,提升 农产品品质。例如, 某农产品产业互联网平台为 合作的农户与企业提供了全程溯源服务,消费者 通过平台可以查询到农产品的详细生产信息,该 平台上的农产品销量较传统渠道提升了35%,目 价格也高于同类产品。

(三)服务业:促进服务模式创新,提升服务质量与效率

服务业是国民经济的重要组成部分,涵盖金融、物流、医疗、教育等多个领域。产业互联网通过与服务业深度融合,能够促进服务模式创新,提升服务质量与效率,推动服务业向高品质、多元化方向发展。在金融服务领域,产业互联网能够推动供应链金融、普惠金融等业务的发展。传统金融服务中,银行等金融机构难以获取中小企业的真实经营数据,导致中小企业融资难、融资贵的问题突出。产业互联网平台通过整合产业链各环节的数据,为金融机构提供中小企业生产经营,应收账款,物流信息等数据,帮助金融机构准确评估中小企业的信用风险。为中小企业提

供融资服务。例如某供应链金融平台通过产业互 联网技术整合了核心企业, 中小企业, 物流企业 等的数据,构建了中小企业信用评估模型。该模 型允许金融机构为中小企业提供无抵押、无担保 的信用贷款,帮助中小企业解决融资难问题。至 2024年底,平台累计服务10余万中小企业,融 资规模超过5000亿元。在物流服务领域,产业 互联网能够实现物流资源的优化配置, 提升物流 效率。传统物流行业车辆空驶率高、物流信息不 透明、运输成本高等。产业互联网平台、整合物 流企业, 货主, 司机等资源, 建立物流信息共享 平台,实现货主与司机的精准匹配。同时,平台 还能够通过大数据分析与人工智能算法, 优化运 输路线,降低车辆空驶率,降低物流成本。又比如, 某物流产业互联网平台通过整合全国范围内物流 资源,为货主与司机提供信息匹配、路线规划、 在线交易等服务。通过这个平台, 车辆空驶率降 低 20%, 物流运输成本降低 15%, 物流效率大 大提高。在医疗服务领域,产业互联网能够推动 医疗资源的优化配置,提升医疗服务质量。传统 医疗服务中, 优质医疗资源集中在大城市、大医 院,基层医疗机构医疗资源匮乏,患者看病难的 问题突出。产业互联网通过远程医疗、大数据诊 断等技术, 能够将优质医疗资源延伸到基层医疗 机构。例如,某医疗产业互联网平台通过搭建远 程医疗系统, 将大城市三甲医院的专家资源与基 层医疗机构连接起来,基层患者可以通过远程会 诊的方式获得专家的诊断与治疗。

结论

消费互联网向产业互联网转型,是数字经济 发展到特定阶段的必然结果,其背后的经济学逻辑清晰且具有规律性。从"推力"来看,消费互 联网受边际收益递减规律制约,流量红利见顶、 竞争同质化等问题使其增长空间收窄,倒逼企业 寻求新赛道;从"拉力"而言,产业互联网通过 重构产业链上游采购、中游生产、下游销售服务 各环节价值,打破信息壁垒、优化资源配置,能 创造远超消费互联网的增量价值;而物联网、大 数据等数字技术的成熟,则为转型提供了坚实的 "支撑力",三者共同构成转型的核心驱动力。 从实践前景看,产业互联网在制造业、农业、服 务业的落地已展现出显著价值:推动制造业向智 能制造与服务化转型、助力农业实现精准化与质 量溯源、促进服务业创新模式与效率提升,成为



传统产业转型升级、经济高质量发展的关键引擎。

参考文献

- [1] 杜娟.产业互联网背景下协同消费的概念述要与发展趋势 [J]. 齐鲁艺苑, 2024, (06): 102-105.
- [2] 刘锦云,章长城.互联网时代 IP 社群互动链提升文旅消费研究——评《产业互联网:重新定义效率与消费》[J].中国科技论文,2022,17 (12):1423.
- [3] 苏文. 互联网产业的两个转向 [J]. 国际品牌观察, 2022, (13): 12-13.
- [4] 郑英隆,李新家.新型消费的经济理论问题研究——基于消费互联网与产业互联网对接视角[J].广东财经大学学报,2022,37(02):4-14.
- [5] 邓云,刘燕燕,蒋铠名,雷本仲.中国消费互联网向产业互联网转型的研究——基于产业互联网发展背景下的战略分析[J].全国流通经济,2022,(01):41-43.